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Το Θέµα 

Ζούµε σε µια εποχή όπου η ανάγκη της προστασίας των 
δικαιωµάτων του ανθρώπου γίνεται ολοένα πιο έντονη και 
επιτακτική. Μας ζητήθηκε να ερευνήσουµε τη θεµελίωση και την 
κατοχύρωση των συνταγµατικών δικαιωµάτων στο πλαίσιο της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Πρωταρχικά θα ορίσουµε την έννοια των 
δικαιωµάτων και θα παρακολουθήσουµε την ιστορική πορεία έως 
την κατοχύρωση τους τόσο στο ελληνικό όσο και στο Ευρωπαϊκό 
∆ίκαιο και Σύνταγµα. Ακολούθως θα εξεταστεί η προστασία των 
δικαιωµάτων στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Σύµβασης του 
Ανθρώπου1 και του Χάρτη Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης2, και θα γίνει µια συσχέτιση των δύο 
κειµένων. Κλείνοντας θα γίνει µια κριτική αποτίµηση της σηµασίας 
της ενσωµάτωσης του Χάρτη στο σχέδιο του Ευρωπαϊκού 
Συντάγµατος καθώς και µια σύντοµη αναφορά στο τελευταίο. 

Κυρίως Μέρος: 

Έννοια Δικαιώµατος και Φορείς  

Σύµφωνα µε την αντίληψη της UNESCO «Τα δικαιώµατα του 
ανθρώπου δεν είναι ούτε µια νέα ηθική, ούτε µια λαϊκή θρησκεία. 
Είναι πολύ περισσότερο από µια κοινή σε όλους γλώσσα. Είναι οι 
απαιτήσεις που ο άνθρωπος της διανόησης ή της επιστήµης 
οφείλει να µελετήσει και να ενσωµατώσει στις γνώσεις του, µε 
τους δικούς του κανόνες και µεθόδους, είτε ασχολείται µε τη 
φιλοσοφία, τις ανθρωπιστικές επιστήµες… είτε είναι 

                                                      

1 Στο εξής ΕΣ∆Α 
2 Στο εξής θα αναφέρεται ως Χάρτης 
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κοινωνιολόγος ή νοµικός. Τελικά τα δικαιώµατα είναι ένας ειδικός 
κλάδος των κοινωνικών επιστηµών που έχει ως αντικείµενο τη 
µελέτη των σχέσεων µεταξύ του ανθρώπου, σε συνάρτηση µε την 
ανθρώπινη αξιοπρέπεια, µε τον προσδιορισµό των δικαιωµάτων 
και των δυνάµεων, το σύνολο των οποίων είναι αναγκαίο για την 
ανάπτυξη της προσωπικότητας κάθε ανθρώπινου όντος»3. Ο 
Ούγγρος καθηγητής Imre Szabo δίνει έναν άλλο ορισµό σύµφωνα 
µε τον οποίο: «Τα δικαιώµατα του ανθρώπου συνιστούν µια έννοια 
του Συνταγµατικού και του διεθνούς ∆ικαίου, µε προορισµό την 
προστασία, κατά θεσµοποιηµένο τρόπο, των δικαιωµάτων του 
ανθρώπινου όντος από τις υπερβάσεις της εξουσίας που 
διαπράττονται από τα όργανα του κράτους, και την προαγωγή της 
εγκαθίδρυσης ανθρώπινων συνθηκών διαβίωσης»4. 

Τελικά ∆ικαίωµα είναι η εξουσία που απονέµεται από το 
∆ίκαιο στα πρόσωπα για την ικανοποίηση συµφέροντος ενώ ως 
Συνταγµατικά δικαιώµατα νοούνται τα παρεχόµενα στα άτοµα και 
ως µέλη του συνόλου θεµελιώδη, πολιτικά, κοινωνικά και 
οικονοµικά δικαιώµατα, τα οποία αποτελούν κατά την αντίληψη του 
νοµοθέτη βασικές ειδικεύσεις της ανθρώπινης αξίας και των 
οποίων το αµυντικό περιεχόµενο στρέφεται µόνο προς το κράτος 
αξιώνοντας την παροχή βοήθειας για την απόκρουση κάθε 
απειλής, το δε εξασφαλιστικό, εφόσον αναγνωρίζεται, στρέφεται 
επίσης προς το κράτος, αξιώνοντας την παροχή των απαραίτητων 
µέσων για την άσκηση του δικαιώµατος5.  

Σαν γενικός κανόνας ισχύει πως ότι δεν απαγορεύεται µε 
ρητή διάταξη επιτρέπεται χωρίς να είναι αναγκαία η πρόβλεψή 
του. Ο κανόνας αυτός συνάγεται από συνδυασµό διατάξεων και 

                                                      

3 Στέλλιος Ε. Περράκης, ∆ιαστάσεις της ∆ιεθνούς προστασίας των δικαιωµάτων του 
ανθρώπου, Εκδόσεις Σάκκουλα 1991 

4 Όπως παραπάνω (παραποµπή υπ’αριθµό 3) 
5 Ανδρέας Γ. ∆ηµητρόπουλος Συνταγµατικά δικαιώµατα γενικό µέρος τόµος γ’ ηµίτοµος Ι 

εκδόσεις Σάκκουλα 2005 
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συγκεκριµένα αφενός του άρ.5 παρ.1 Συντάγµατος6 και αφετέρου 
των διατάξεων 50 και 87 παρ.2 Σ. Αν λοιπόν οι κείµενες 
διατάξεις δεν απαγορεύουν ή περιορίζουν µια συµπεριφορά, τότε 
αυτή επιτρέπεται όσο δυσάρεστη και αν είναι καθώς δε µπορεί να 
συναχθεί ή απαγόρευσή της από το γεγονός και µόνο ότι δεν έχει 
θεσπιστεί σχετική νοµοθετική ρύθµιση (τεκµήριο in dubio pro 
libertatae)7. 

Φορέας των δικαιωµάτων είναι το πρόσωπο, το οποίο 
αναγνωρίζεται από το ∆ίκαιο ως ικανό να φέρει την από το 
δικαίωµα απορρέουσα εξουσία. Όποιος έχει ικανότητα δικαίου 
είναι και φορέας συνταγµατικών δικαιωµάτων. Ειδικότερα φορείς 
είναι καταρχήν τα φυσικά πρόσωπα ενώ δικαιώµατα 
αναγνωρίζονται και στα νοµικά πρόσωπα, τις ενώσεις προσώπων, 
τα Νοµικά Πρόσωπα Ιδιωτικού ∆ικαίου8 αλλά και τα Νοµικά 
Πρόσωπα ∆ηµοσίου ∆ικαίου9. 

Κατοχύρωση των Δικαιωµάτων στο Ελληνικό 
Σύνταγµα 

Η κατοχύρωση των ατοµικών δικαιωµάτων υπήρχε κοινός 
τόπος για όλα τα ελληνικά Συντάγµατα ήδη από την επαναστατική 
περίοδο. Συνταγµατική προστασία των δικαιωµάτων προβλεπόταν 
για πρώτη φορά στην Ελληνική πραγµατικότητα στο σχέδιο του 
Ρήγα Βελεστινλή-Φεραίου (1797) αλλά και στα Συντάγµατα της 
Επανάστασης δηλαδή στο Σύνταγµα της Επιδαύρου (1822), του 
Άστρους (1823) και της Τροιζήνας (1827), η οποία σε αρκετά 
σηµεία ήταν πρωτοποριακή για την εποχή της. Από το Σύνταγµα 
του 1844 οι κατάλογοι των ατοµικών δικαιωµάτων αρχίζουν να 
παίρνουν µια µορφή, η οποία σε πολλά σηµεία µοιάζει µε τη 

                                                      

6 Στο εξής Σ. 
7 ΣτΕ 4665/1988, ΤοΣ 1989,305, ΣτΕ 3073/1992, Εφαρµ. 1993,393. 
8 Στο εξής ΝΠΙ∆ 
9 Στο εξής ΝΠ∆∆ 
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σηµερινή. Οι συνταγµατικές µεταβολές που µεσολάβησαν έκτοτε 
εµπλούτισαν την προστασία των δικαιωµάτων µε νέα στοιχεία, 
χωρίς να αναιρούν την ιστορική συνέχεια. Οι σχετικές διατάξεις 
στο Σύνταγµα του 1844 αρθρώνονταν, όπως και στα Συντάγµατα 
της επανάστασης, γύρω από το τρίπτυχο προσωπική ελευθερία-
ισότητα- ιδιοκτησία δηλ. αφορά τα κλασικά ατοµικά-αµυντικά 
δικαιώµατα10. Το Σύνταγµα του 1864 καθιερώνει για πρώτη φορά 
ατοµικά δικαιώµατα συλλογικής δράσης ενώ τα Συντάγµατα που 
ακολουθούν (1927, 1952 και 1975) διευρύνουν όλο και 
περισσότερο το πεδίο προστασίας των δικαιωµάτων. Τέλος η 
τελευταία αναθεώρηση του Συντάγµατος το 2001 στην ουσία 
περιορίστηκε κατά βάση στην επιβεβαίωση εξελίξεων που είχαν 
ήδη συντελεστεί, είτε σε επίπεδο συνταγµατικής ερµηνείας 
(θεωρητικής και νοµολογιακής) είτε σε επίπεδο κοινής νοµοθεσίας 
ή και διεθνών Συµβάσεων κυρωµένων µε νόµο. 

Ιστορική πορεία έως την κατοχύρωση των 
δικαιωµάτων στο Διεθνές Δίκαιο και στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση 

Η έννοια «δικαιώµατα του ανθρώπου» γεννήθηκε στη 
∆υτική Ευρώπη τον 18ο αιώνα και πιο συγκεκριµένα στη Βόρειο 
Αµερική και την Ευρώπη. Πρώτα στην αµερικανική Ήπειρο µε τη 
∆ιακήρυξη του συνεδρίου της Φιλαδέλφειας (14/10/1774), τη 
∆ιακήρυξη της Virginia (11/06/1776) και µε τη ∆ιακήρυξη της 
αµερικανικής ανεξαρτησίας (04/07/1776). Στην Ευρώπη η 
γαλλική επανάσταση του 1789 δηµιούργησε τη ∆ιακήρυξη των 
δικαιωµάτων του ανθρώπου και του πολίτη, ενός χάρτη 
θεµελιωδών και αναπαλλοτρίωτων δικαιωµάτων του ανθρώπου µε 
οικουµενικές διαστάσεις αλλά και τα Συντάγµατα  του 1791, 1793 
και 1795. Στο ίδιο ιστορικό πλαίσιο εµφανίστηκε στα Βαλκάνια ο 
Ρήγας Φεραίος µε το πολυσήµαντο και πρωτοποριακό έργο του. 

                                                      

10 ∆. Τσάτσος, Συνταγµατικό ∆ίκαιο, τόµος γ’,1988,66 
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Το πρώτο τέταρτο του 20ου αιώνα εκδηλώθηκαν οι πρώτες 
προσπάθειες διεθνοποίησης της προστασίας των δικαιωµάτων του 
ανθρώπου κυρίως στα πλαίσια των ∆ιεθνών Οργανισµών της 
εποχής: της Κοινωνίας των Εθνών και της ∆ιεθνούς Οργανώσεως 
Εργασίας. Χρειάστηκε πάντως ένας δεύτερος παγκόσµιος πόλεµος 
για να ωριµάσει η ∆ιεθνής αναγόρευση των δικαιωµάτων του 
ανθρώπου (Χάρτης Ηνωµένων Εθνών) και να σχηµατοποιηθεί η 
πρώτη κωδικοποίησή τους σε οικουµενικό επίπεδο (Οικουµενική 
∆ιακήρυξη Των ∆ικαιωµάτων του ανθρώπου). 

 Στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Ένωσης η προστασία των 
Συνταγµατικών δικαιωµάτων ακολούθησε τη διαδροµή που θα 
αναπτυχθεί παρακάτω. Προηγουµένως όµως κρίνεται αναγκαία 
µια σύντοµη αναφορά στο θεσµό αυτό. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση ή ΕΕ είναι µια ιδιότυπη υπερεθνική και 
διακυβερνητική ένωση 27 κρατών. Καθιερώθηκε το 1992από τη 
Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή ένωση (Συνθήκη του Μάαστριχτ), και 
είναι ο de facto διάδοχος των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων (ΕΚΑΧ11, 
ΕΟΚ12, ΕΥΡΑΤΟΜ13) των έξι κρατών-µελών που ιδρύθηκαν το 
195114, το 195715 και το 196516. Από τότε νέες διευρύνσεις έχουν 
αυξήσει τον αριθµό των κρατών µελών της και οι αρµοδιότητές 
της έχουν επεκταθεί. Η Ευρωπαϊκή Ένωση θεωρείται ως η 
ισχυρότερη ένωση κρατών µέχρι σήµερα στην παγκόσµια ιστορία, 
µε οικονοµικό, πολιτικό, κοινωνικό και πολιτιστικό περιεχόµενο. Η 
Ένωση είναι µια ενιαία αγορά µε κοινή εµπορική πολιτική, κοινή 
αγροτική και αλιευτική πολιτική και περιφερειακή πολιτική για να 
βοηθήσει τις φτωχότερες περιφέρειες. Εισήγαγε ένα ενιαίο 

                                                      

11 Ευρωπαϊκή Κοινότητα άνθρακα και χάλυβα 
12 Ευρωπαϊκή Οικονοµική Κοινότητα 
13 Ευρωπαϊκή Κοινότητα ατοµικής Ενέργειας 
14 Συνθήκη των Παρισίων 
15 Συνθήκες της Ρώµης 
16 Σύµβαση των Βρυξελών 
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νόµισµα, το Ευρώ, που υιοθετήθηκε από 13 κράτη µέλη. Η ΕΕ 
άρχισε µια περιορισµένη κοινή πολιτική εξωτερικών και 
ασφαλείας, και µια περιορισµένη αστυνοµική και δικαστική 
συνεργασία πάνω σε ποινικά θέµατα. H Ελλάδα µπήκε στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση την 1η Ιανουαρίου του 1981. 

Τα σηµαντικά όργανα και οι οργανισµοί της ΕΕ 
περιλαµβάνουν την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το Συµβούλιο της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο, την Ευρωπαϊκή 
Κεντρική Τράπεζα, το Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο, και το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο. Οι πολίτες των κρατών µελών της ΕΕ είναι επίσης 
πολίτες της ΕΕ: εκλέγουν άµεσα το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, µια 
φορά κάθε πέντε έτη. Μπορούν να ζήσουν, να ταξιδέψουν, να 
εργαστούν, και να επενδύσουν σε άλλα κράτη µέλη (µε µερικούς 
περιορισµούς µόνο στα νέα κράτη µέλη). 

Οι διατάξεις της ΣυνθΕΕ καθώς και των Συνθηκών των 
τριών Κοινοτήτων, στις οποίες κυρίως βασίζεται η Ένωση αλλά 
και οι διατάξεις του παραγόµενου µε βάση αυτές δευτερογενούς 
δικαίου µπορούν να αποτελέσουν πηγή ατοµικών και κοινωνικών 
δικαιωµάτων. Οι αρχικές συνθήκες της ΕΕ όµως δεν είχαν καµία  
ρητή αναφορά στα ανθρώπινα δικαιώµατα.    Για πρώτη φορά έγινε 
ρητή αναφορά  στη Συνθήκη του Άµστερνταµ (1996). Η απουσία 
αυτή δηµιουργούσε πολλά προβλήµατα και θεωρήθηκε µέρος του 
δηµοκρατικού ελλείµµατος της Κοινότητας. Τελικά, επειδή πολλές 
κοινοτικές πράξεις αφορούσαν στα ανθρώπινα δικαιώµατα, τέθηκε  
το ζήτηµα της προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωµάτων σε 
Κοινοτικό επίπεδο. ∆ηλαδή η συνεχής εξέλιξη των Ευρωπαϊκών 
Κοινοτήτων κατέστησε αναγκαία την προστασία αυτών των 
ατοµικών δικαιωµάτων στα πλαίσια του κοινοτικού ∆ικαίου. Για 
αυτό το λόγο ψηφίστηκε στις 12 Απριλίου του 1989 η ∆ιακήρυξη 
Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων και Ελευθεριών17. Στην ουσία όµως η 

                                                      

17 Dolores Morondo, 2003, “Europe and Human Rights” University of Urbino 
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διεθνής προστασία των συνταγµατικών δικαιωµάτων 
κατοχυρώθηκε µε την υιοθέτηση από Την Ευρωπαϊκή Ένωση του 
Χάρτη Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων Ευρωπαϊκής Ένωσης18 στη 
σύνοδο Κορυφής στη Νίκαια της Γαλλίας το 2000. Ο Χάρτης 
αυτός έχει σαν κύρια πηγή του την Ευρωπαϊκή Σύµβαση για τα 
∆ικαιώµατα του ανθρώπου19 και απετέλεσε ένα από τα κορυφαία 
βήµατα για την προστασία των δικαιωµάτων του ανθρώπου σε 
διεθνές επίπεδο. Μέχρι την υιοθέτηση του Χάρτη η προστασία 
των ανθρωπίνων δικαιωµάτων στην Ένωση γινόταν  µε βάση 
κυρίως τη νοµολογία του  Ευρωπαϊκού ∆ικαστηρίου, που  ανήγαγε 
την προστασία των ανθρωπίνων δικαιωµάτων σε µέρος των 
γενικών αρχών δράσης της Ένωσης  και του Κοινοτικού ∆ικαίου. 
Το Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο προκειµένου να υπερασπιστεί αυτά τα 
δικαιώµατα έκρινε ότι µπορεί να βασισθεί στις συνταγµατικές 
παραδόσεις των κρατών µελών και στις διεθνείς συµβάσεις τις 
οποίες τα κράτη µέλη έχουν υπογράψει. Ωστόσο αυτή η ερµηνεία 
συχνά δηµιουργούσε προβλήµατα, γιατί όπως χαρακτηριστικά 
αναφέρεται «Οι αποφάσεις του Ευρωπαϊκού ∆ικαστηρίου 
αντανακλούν τόσο  τους περιορισµούς της ευρωπαϊκής 
υπερεθνικότητας,  όσο και την έλλειψη ουσιαστικού διαλόγου επί 
των αξιών.  Το ∆ικαστήριο συχνά επιδίδεται σε δικαστικό 
ακτιβισµό και ασκεί ακόµη και κοινωνική πολιτική, σε περιπτώσεις 
που δεν υπάρχει κοινοτική νοµοθεσία»20.   

Άµεσα συνυφασµένο µε το ΧΘ∆ΕΕ είναι και το σχέδιο του 
Ευρωπαϊκού Συντάγµατος που εκπονήθηκε από τη «Συνέλευση 
για το µέλλον της Ευρώπης» και δεν έχει ακόµα υιοθετηθεί από 
την Ευρωπαϊκή Ένωση21. 

                                                      

18 Στο εξής ΧΘ∆ΕΕ 
19 Στο εξής ΕΣ∆Α 
20 Amitai Etzioni, 2001, Political Unification-revisited, σελ. Xxxiv. 
21 Ανδρέας Γ. ∆ηµητρόπουλος, Συνταγµατικά δικαιώµατα γενικό µέρος τόµος γ’ ηµίτοµος Ι, 

εκδόσεις Σάκκουλα 2005 
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Για όλους αυτούς τους λόγους στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο 
της Κολωνίας, τον Ιούνιο του 1999 τέθηκε επιτακτικά η ανάγκη 
για ένα κατάλογο  θεµελιωδών δικαιωµάτων. Η Σύνοδος ανέθεσε 
αυτό το έργο στη Συντακτική Συνέλευση, ένα  αντιπροσωπευτικό 
όργανο 62 µελών. Η καθαυτό σύνθεση της Συνέλευσης υπήρξε 
από κάθε άποψη αξιόλογη καινοτοµία.  Πρέπει να τονιστεί ότι για 
πρώτη φορά επικράτησαν κατά την επεξεργασία ενός 
καταστατικού κειµένου της Ένωσης συνθήκες πλήρους 
δηµοσιότητας και διαφάνειας. 

Ευρωπαϊκή Σύµβαση για τα Δικαιώµατα του 
ανθρώπου 

Η Σύµβαση για την Προστασία των ∆ικαιωµάτων του 
Ανθρώπου και των Θεµελιωδών Ελευθεριών, γνωστή και ως 
Ευρωπαϊκή Σύµβαση για τα ∆ικαιώµατα του Ανθρώπου (ΕΣ∆Α), 
υιοθετήθηκε υπό την αιγίδα του Συµβουλίου της Ευρώπης το 
1950 µε σκοπό την προστασία των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και 
των θεµελιωδών ελευθεριών. Όλα τα κράτη µέλη του Συµβουλίου 
της Ευρώπης συµµετέχουν στη Σύµβαση, όπως επίσης αναµένεται 
από τα νέα µέλη να την επικυρώσουν το ταχύτερο δυνατό. Η ιδέα 
ενός ευρωπαϊκού συµβατικού πλαισίου προστασίας των 
δικαιωµάτων του ανθρώπου ξεκίνησε από την Ευρωπαϊκή Κίνηση 
(mouvement europeen)22 στο συνέδριο της Χάγης το Μάιο του 
1948. Η Ευρωπαϊκή Κίνηση προχώρησε στη σύνταξη ενός σχεδίου 
συµβάσεως των δικαιωµάτων του ανθρώπου που υπέβαλε τον 

                                                      

22 Η Ευρωπαϊκή Κίνηση είναι µια διεθνής Μη Κυβερνητική Οργάνωση (ΜΚΟ) η 
οποία συµβάλλει στην καθιέρωση µιας ενοποιηµένης, οµοσπονδιακής Ευρώπης, η 
οποία ιδρύθηκε για την υπεράσπιση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και των 
δηµοκρατικών αρχών, ενηµερώνοντας και κινητοποιώντας πολίτες και επηρεάζοντας 
τα κέντρα λήψης αποφάσεων σε κάθε επίπεδο της πανευρωπαϊκής κοινωνίας. 
Αποτελείται από 43 Εθνικά Συµβούλια και 22 διεθνείς οργανισµούς µέλη, αποτελώντας 
κατά συνέπεια τη µεγαλύτερη φιλοευρωπαϊκή κίνηση. Ιδρύθηκε το 1948 και ήταν από 
τότε στην πρώτη γραµµή υπεράσπισης της ευρύτερης δυνατής ευρωπαϊκής 
ολοκλήρωσης. Για περισσότερες πληροφορίες στην ηλεκτρονική διεύθυνση  
http://www.europeanmovement.org/ 
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Ιούνιο του 1949 στην Επιτροπή Υπουργών του Συµβουλίου της 
Ευρώπης. Τα επόµενα βήµατα έγιναν µέσα από ένα πολύ γόνιµο 
αλλά και δύσκολο διάλογο µεταξύ της Συνέλευσης και της 
Επιτροπής των Υπουργών, που επέτρεψε σε εµπειρογνώµονες και 
στελέχη των Κρατών µελών να ολοκληρώσουν τις εργασίες το 
καλοκαίρι του 1950. Το σχέδιο της Σύµβασης ελαφρώς 
τροποποιηµένο, ώστε να ληφθούν υπόψη και οι προτάσεις της 
Συνέλευσης υπεγράφη στις 4 Νοεµβρίου του 1950. Είναι 
εµπνευσµένη από την Οικουµενική διακήρυξη των ∆ικαιωµάτων 
του ανθρώπου του 194823 24 αλλά και από τις κοινές δηµοκρατικές 
αρχές και παραδόσεις στα ∆υτικοευρωπαϊκά κράτη.  

Παρόλο που η ΕΣ∆Α υπήρξε αποτέλεσµα συµβιβασµού 
ανάµεσα στις προχωρηµένες αντιλήψεις της Ευρωπαϊκής Κίνησης 
και της Συνέλευσης και στις συντηρητικές της Επιτροπής των 
Υπουργών, ωστόσο θέσπισε το πρώτο, σε διεθνές επίπεδο, 
δικαστικό µηχανισµό διεθνούς προστασίας των δικαιωµάτων του 
ανθρώπου,  Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων. 
Ειδικότερα ο πολίτης που θεωρεί ότι έχουν παραβιαστεί τα 
δικαιώµατά του σύµφωνα µε τη Σύµβαση από ένα κράτος µέλος 
µπορεί να φέρει την υπόθεση στο ∆ικαστήριο. Το καθεστώς που 
δίνει τη δυνατότητα να προστατεύονται οι πολίτες από 
παραβιάσεις ανθρωπίνων δικαιωµάτων αποτελεί καινοτοµία όσον 
αφορά τις διεθνείς συµβάσεις ανθρωπίνων δικαιωµάτων, καθώς 
παρέχει στο άτοµο έναν ενεργό ρόλο στη διεθνή σκηνή 
(παραδοσιακά, µόνο τα κράτη θεωρούνταν υποκείµενα της 
διεθνούς νοµοθεσίας).  

Η ΕΣ∆Α περιλαµβάνει αρκετά πρωτόκολλα που δεσµεύουν ή 
τροποποιούν τη Σύµβαση διευρύνοντας το πεδίο εφαρµογής της, η 
αποδοχή των οποίων ποικίλλει για κάθε κράτος µέλος. Η χώρα 

                                                      

23 Στο εξής Ο∆∆Α 
24Το πλήρες κείµενο της Ο∆∆Α παρατίθεται στην ηλεκτρονική διεύθυνση  

http://www.unhchr.ch/udhr/lang/grk.pdf 
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µας έχει επικυρώσει τα περισσότερα από τα πρωτόκολλα. Η 
ΕΣ∆Α καθορίζει για τα συµβαλλόµενα κράτη µέλη µια σειρά 
υποχρεώσεων και δικαιωµάτων.  

Τα δικαιώµατα και οι ελευθερίες που εγγυάται η ΕΣ∆Α 
εµπίπτουν στο µεγαλύτερο µέρος τους στην κατηγορία των 
ατοµικών και πολιτικών δικαιωµάτων και ελευθεριών του 
ανθρώπου. Ειδικότερα στο προοίµιό της αναφέρεται σε ορισµένα 
δικαιώµατα που εµπεριέχονται και στην Ο∆∆Α. Τα οικονοµικής 
και κοινωνικής φύσης δικαιώµατα που περιλαµβάνει η ΕΣ∆Α είναι 
µάλλον περιορισµένα, µια και η κύρια ευρωπαϊκή τους έκφραση 
ενσαρκώθηκε κυρίως στον Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Χάρτη του 
196125. Τα δικαιώµατα που προστατεύει και οι ελευθερίες που 
κατοχυρώνει η ΕΣ∆Α δεν έχουν απόλυτο χαρακτήρα. Τα 
περισσότερα από αυτά µπορούν να αποτελέσουν αντικείµενο 
περιορισµών. Οι περιορισµοί µπορούν να εµφανιστούν µε τρεις 
µορφές: µε τις επιφυλάξεις, µε τις παρεκκλίσεις και τους 
προβλεπόµενους από την ΕΣ∆Α περιορισµούς. 

Αναµφίβολα η συµβολή της ΕΣ∆Α για την προστασία των 
δικαιωµάτων του ανθρώπου υπήρξε καταλυτική. Ο απολογισµός 
της εφαρµογής της µόνο θετικός µπορεί να είναι. Αυτό όµως δε 
σηµαίνει ότι δεν υπάρχουν δυσλειτουργικά προβλήµατα, αρνητικά 
στοιχεία και περιθώρια βελτίωσης. Το ζήτηµα της διεύρυνσης του 
πεδίου εφαρµογής της ΕΣ∆Α και αυτό της αναγνώρισης κι άλλων 
–εκτός των αρχικών- δικαιωµάτων είναι πάντα επίκαιρο. Αυτό που 
πρέπει πάντως να επισηµάνουµε είναι ότι η ΕΣ∆Α απετέλεσε το 

                                                      

25 O Ευρωπαϊκός Κοινωνικός Χάρτης υπογράφηκε το 1961 και αποτελεί µία από 
τις Συνθήκες του Συµβουλίου της Ευρώπης που προστατεύει τα ανθρώπινα 
δικαιώµατα. Ειδικότερα, διασφαλίζει οικονοµικά και κοινωνικά ανθρώπινα δικαιώµατα 
και είχε διευρυνθεί µε την προσθήκη τριών Πρωτοκόλλων το 1988, το 1991 και το 1995. 
Το 1996 ξεκίνησε η υιοθέτηση του Αναθεωρηµένου Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Χάρτη, ο 
οποίος τέθηκε σε ισχύ την 1η Ιουλίου 1999 και που σταδιακά θα αντικαταστήσει 
πλήρως τον πρώτο Χάρτη. Το πλήρες κείµενο του αναθεωρηµένου Ευρωπαϊκού Κοινωνικού 
Χάρτη βρίσκεται στην ηλεκτρονική διεύθυνση: 
http://www.mlsi.gov.cy/mlsi/dlr/dlr.nsf/dmlcharter_gr/dmlcharter_gr?OpenDocument 
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βασικό θεµέλιο πάνω στο οποίο στηρίχθηκε ο ΧΘ∆ΕΕ, ο οποίος 
µε τη σειρά του υιοθετήθηκε από την Ευρωπαϊκή Ένωση και το 
κοινοτικό δίκαιο. Αντιλαµβανόµαστε λοιπόν την καθοριστική 
συµβολή της ΕΣ∆Α όχι µόνο στη διαµόρφωση της διεθνούς 
προστασίας των δικαιωµάτων του ανθρώπου αλλά και στη 
διαµόρφωση του ευρωπαϊκού ∆ικαίου και του πρόσφατα 
ψηφισµένου σχεδίου του ευρωπαϊκού Συντάγµατος. 

 

Χάρτης Θεµελιωδών Δικαιωµάτων Της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης 

Η πρωτοβουλία για την υιοθέτηση του ΧΘ∆ΕΕ εκδηλώθηκε 
σε µια στιγµή που άρχισε να τίθεται επί τάπητος το θεσµικό και 
πολιτικό µέλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η συνεχής 
προσχώρηση νέων κρατών στην Ένωση καθώς, τα κενά και τα 
αρρύθµιστα ζητήµατα της ΕΣ∆Α καθώς και η συζήτηση για τη 
θέσπιση Συντάγµατος «συνέθεσαν ένα πλαίσιο για το σχεδιασµό σε 
νέες βάσεις της ευρωπαϊκής ενοποίησης. Ο Χάρτης λειτούργησε 
σαν µοχλός για τη νέα αρχιτεκτονική της Ευρωπαϊκής Ένωσης26. 
Έφερε το πολίτη στο επίκεντρο του ευρωπαϊκού πολιτικού 
συστήµατος και δηµιούργησε τις προϋποθέσεις που θα τον 

                                                      

26 Στο εξής ΕΕ 
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καταστήσουν ενεργό υποκείµενο της συντελούµενης ιστορικής 
διεργασίας»27.  

Το φιλόδοξο έργο της κατάρτισης του ΧΘ∆ΕΕ ανέλαβε να 
φέρει σε πέρας ένα όργανο µε µικτή σύνθεση, που δεν είχε 
προηγούµενο στην ιστορία της ΕΕ28, τη Συνέλευση, όπως 
αυτοαποκαλέστηκε. Η σύνθεσή της υπήρξε από κάθε άποψη 
καινοτοµία. Αξιοσηµείωτο είναι δε ότι για πρώτη φορά 
επικράτησαν κατά την επεξεργασία ενός καταστατικού κειµένου 
της ευρωπαϊκής ένωσης «συνθήκες πλήρους δηµοσιότητας και 
διαφάνειας και προσέφερε ένα εξαιρετικό δείγµα γραφής για τη 
δηµοκρατική λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης»29. Στόχος της 
Συνέλευσης ήταν να διενεργηθεί ένας γόνιµος διάλογος µε κύριο 
χαρακτηριστικό τον πλουραλισµό, την ανταλλαγή διαφορετικών 
αντιλήψεων, παραδόσεων και προσεγγίσεων µέσα από τον οποίο 
θα µπορούσε να διαµορφωθεί –όπως και έγινε- µια κοινώς 
αποδεκτή λύση που θα ικανοποιεί αντικρουόµενα συµφέροντα και 
δε θα προσβάλει τη διαφορετικότητα των κρατών που θα 
υιοθετήσουν το Χάρτη. Το οριστικό κείµενο του Χάρτη 
υιοθετήθηκε στην τελευταία συνεδρίαση της, στις 2 Οκτωβρίου 
του 2000, παρουσιάστηκε στη Σύνοδο Κορυφής του Biarritz και 
εγκρίθηκε, τέλος, στη Σύνοδο Κορυφής της Νίκαιας. Όπως 
χαρακτηριστικά αναφέρεται «ο ΧΘ∆ΕΕ, αν και υπολείπεται 
αισθητά από τις προσδοκίες των λαών της Ευρώπης, χαιρετίστηκε 
ως σηµαντικό βήµα προόδου»30. 

                                                      

27 Γιώργος Παπαδηµητρίου, Η συνταγµατοποίηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εκδόσεις 
Παπαζήση 2002 

28 Αποτελούταν από έναν αντιπρόσωπο του αρχηγού του κράτους ή του Πρωθυπουργού κάθε 
χώρας, από δύο εκπροσώπους κάθε Εθνικού Κοινοβουλίου, από δεκάξι εκπροσώπους του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και από έναν εκπρόσωπο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

29 Γεώργιος Παπαδηµητρίου, Η συνταγµατοποίηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εκδόσεις 
Παπαζήση 2002, σελ. 63 

30 Γεώργιος Παπαδηµητρίου, Η συνταγµατοποίηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εκδόσεις 
Παπαζήση 2002, σελ. 64 



Εφαρµογές ∆ηµοσίου ∆ικαίου 
Τα Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα στο Ευρωπαϊκό Σύνταγµα 

15 

 

Αξιοσηµείωτο είναι δε, ότι κατά τη διάρκεια της συζήτησης 
προέκυψαν κάποια  ζητήµατα τα οποία τα οποία η Συνέλευση 
δυσκολεύτηκε να επιλύσει. Ένα από τα ζητήµατα που τέθηκαν 
ήταν και η αποφυγή δηµιουργίας προβληµάτων που θα 
καθιστούσαν αναγκαία την αναθεώρηση του Συντάγµατος των 
κρατών –γιατί στην περίπτωση που θα διαπιστώνονταν αποκλίσεις 
από διατάξεις του Συντάγµατος για τα δικαιώµατα του ανθρώπου, 
θα ετίθετο αναµφισβήτητα ζήτηµα αναθεώρησης µε όλες τις 
επακόλουθες πολιτικές και θεσµικές δυσκολίες- καθώς και η µη 
διεύρυνση των αρµοδιοτήτων της ΕΕ (αρ.51 παρ.231).  

Ένα άλλο ζήτηµα –καθοριστικής σηµασίας για τη λειτουργία 
του Χάρτη- που απασχόλησε τη Συνέλευση ήταν και αυτό και του 
χαρακτήρα του ΧΘ∆ΕΕ. Στη Σύνοδο Κορυφής της Κολωνίας 
(1999) το ζήτηµα αφέθηκε ανοιχτό. Αν ο Χάρτης αποκτούσε 
δεσµευτική ισχύ, θα αναµόρφωνε σε βάθος το θεσµικό οικοδόµηµα 
της ΕΕ. Αντίθετα αν υιοθετούταν απλά σαν διακήρυξη τότε θα 
ασκούσε µόνο πολιτική επιρροή. Τελικά η λύση –αν και προσωρινή- 
στην οποία κατέληξε η Συνέλευση χαρακτηρίζεται «για τον 
πραγµατισµό της»32. Το κείµενο που υιοθετήθηκε ανταποκρίνεται 
εν τέλει περισσότερο στις προδιαγραφές ενός δεσµευτικού 
κειµένου. Ο ΧΘ∆ΕΕ αποτύπωσε τις κοινές συνταγµατικές 
παραδόσεις των κρατών µελών της ΕΕ και τις εγγυήσεις της 
Ευρωπαϊκής Σύµβασης της Ρώµης (1957) για την προστασία των 
ανθρώπινων δικαιωµάτων. Μέσα από τις διατάξεις του Χάρτη 
µπορεί να προσδιοριστεί µε σαφήνεια και πληρότητα το 
περιεχόµενο των προστατευόµενων δικαιωµάτων , για αυτό και 

                                                      

31 Άρθρο 51 

Πεδίο εφαρµογής 

2.   Ο παρών Χάρτης δεν διευρύνει το πεδίο εφαρµογής του δικαίου της Ένωσης πέραν των 
αρµοδιοτήτων της Ένωσης και δεν θεσπίζει νέες αρµοδιότητες και καθήκοντα για την Ένωση, ούτε 
τροποποιεί τις αρµοδιότητες και τα καθήκοντα όπως ορίζονται στις Συνθήκες. 

32 Γεώργιος Παπαδηµητρίου, Η συνταγµατοποίηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εκδόσεις 
Παπαζήση 2002, σελ. 72 
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είναι φυσικό Ο χάρτης να αναπτύσσει και κανονιστική λειτουργία. 
Έτσι λοιπόν, παρόλο που οι διατάξεις του δεν είναι αυτές 
καθαυτές  δεσµευτικές, είναι «δυνατό να γίνονται στην πράξη 
αντικείµενο επίκλησης και αξιοποίησης σαν να επρόκειτο 
ουσιαστικά για κανόνες δικαίου»33. 

 

Φορείς των δικαιωµάτων που προστατεύονται στο ΧΘ∆ΕΕ 
είναι κάθε πρόσωπο που ζει στην Ευρωπαϊκή Ένωση και φυσικά 
κάθε πολίτης µέλους της. Μέληµα των Συντακτών του Χάρτη ήταν 
να εγγυηθούν τα περισσότερα δικαιώµατα για κάθε άνθρωπο που 
ζει και εργάζεται νόµιµα σε αυτήν. Είναι γεγονός πάντως ότι ο 
Χάρτης εξασφάλισε αυτά τα δικαιώµατα µόνο για τους Ευρωπαίους 
πολίτες ακόµα και στις περιπτώσεις εκείνες που θα µπορούσε να 
τα εγγυηθεί για όλους τους ανθρώπους ανεξαιρέτως. Αποδέκτες 
της προστασίας των δικαιωµάτων που διασφαλίζει ο ΧΘ∆ΕΕ δεν 
µπορεί παρά να είναι τα όργανα και οι οργανισµοί της ΕΕ – αφού 
σκοπός του Χάρτη είναι να δηµιουργήσει ένα σύστηµα προστασίας 
απέναντι στην κοινοτική εξουσία. Αποδέκτες όµως είναι και τα 
εθνικά όργανα όταν καλούνται να εφαρµόσουν στα πλαίσια των 
αρµοδιοτήτων τους, τους κανόνες του κοινοτικού ∆ικαίου (αρ.51 
παρ. 1 ΧΘ∆ΕΕ34). 

                                                      

33 Γεώργιος Παπαδηµητρίου, Η συνταγµατοποίηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εκδόσεις 
Παπαζήση 2002, σελ. 80 

34 Άρθρο 51 

Πεδίο εφαρµογής  

1.Οι διατάξεις του παρόντος Χάρτη απευθύνονται στα θεσµικά και λοιπά όργανα και 
οργανισµούς 

της Ένωσης, τηρουµένης της αρχής της επικουρικότητας, καθώς και στα κράτη µέλη, µόνον 
όταν εφαρµόζουν το δίκαιο της Ένωσης. 

 Κατά συνέπεια, οι ανωτέρω σέβονται τα δικαιώµατα, τηρούν τις αρχές και προάγουν την 
εφαρµογή τους, σύµφωνα µε τις αντίστοιχες αρµοδιότητές τους και εντός των ορίων των 
αρµοδιοτήτων της Ένωσης, όπως της απονέµονται από τις Συνθήκες. 
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Παρά την καταλυτική συµβολή του Χάρτη στην προστασία 
των συνταγµατικών δικαιωµάτων, ωστόσο ο ΧΘ∆ΕΕ δεν έλυσε 
όλα τα ζητήµατα. Αρκετές διατυπώσεις του παραµένουν σε 
επίπεδο υψηλής γενίκευσης που αφήνει περιθώρια ερµηνειών 
προς διαφορετικές κατευθύνσεις. 

Ένα παράδειγµα –ίσως και το πιο ενδιαφέρον- αυτής της 
ασαφούς και ατελούς ίσως ρύθµισης του Χάρτη αποτελεί η 
προβληµατική γύρω από τα δικαιώµατα των µειονοτήτων. Μάλλον 
αυτό δεν έγινε τυχαία µιας που σχεδόν σε όλα τα κράτη µέλη 
υπάρχουν τέτοιες µειονότητες. Παρά ταύτα, η πρόθεση της 
πλειοψηφίας ήταν να κατοχυρωθεί το δικαίωµα αυτό στη 
διευρυµένη ΕΕ. Έτσι παρά το ότι το άρθρο 2235 µιλά για την 
πολιτιστική θρησκευτική και γλωσσική πολυµορφία, κανείς δε 
µπορεί να αµφισβητήσει ότι το άρθρο αυτό παραπέµπει στην 
προστασία των µειονοτήτων. Το άρθρο 21 παρ.136 απαγορεύει 
ρητά τις διακρίσεις που ανάγονται στην ιδιότητα µέλους εθνικής 
µειονότητας. Οι δύο αυτές διατάξεις λειτουργώντας συνδυαστικά 
είναι ικανές να προστατεύσουν σε µεγάλο βαθµό τις µειονότητες 
στην ΕΕ.  

Ένα άλλο παράδειγµα ατελούς ρύθµισης του Χάρτη είναι και 
αυτό του δικαιώµατος ασύλου, το οποίο διασφαλίζεται στο άρθρο 
18 ΧΘ∆ΕΕ37 . Πιο συγκεκριµένα ο Χάρτης δεν αρκείται στην 

                                                      

35 Άρθρο 22 

Πολιτιστική, θρησκευτική και γλωσσική πολυµορφία 

Η Ένωση σέβεται την πολιτιστική, θρησκευτική και γλωσσική πολυµορφία. 
36 Άρθρο 21 

Απαγόρευση διακρίσεων 

1.   Απαγορεύεται κάθε διάκριση ιδίως λόγω φύλου, φυλής, χρώµατος, εθνοτικής καταγωγής 
ή κοινωνικής προέλευσης, γενετικών χαρακτηριστικών, γλώσσας, θρησκείας ή πεποιθήσεων, 
πολιτικών φρονηµάτων ή κάθε άλλης γνώµης, ιδιότητας µέλους εθνικής µειονότητας, περιουσίας, 
γέννησης, αναπηρίας, ηλικίας ή γενετήσιου προσανατολισµού. 

37 Άρθρο 18 

∆ικαίωµα ασύλου 
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επανάληψη των υποχρεώσεων των Κρατών µελών από τη 
Σύµβαση της Γενεύης (1949)38 περί προστασίας των προσφύγων, 
αλλά προχωρεί στην κατοχύρωση ενός πραγµατικού δικαιώµατος 
ασύλου. Η διαφορά είναι τεράστια για το λόγο ότι το δικαίωµα στο 
άσυλο συνοδεύεται από τη δυνατότητα νόµιµης διαµονής στη χώρα 
υποδοχής, πράγµα που δεν είναι κατοχυρωµένο στα πλαίσια της 
διεθνούς προστασίας των προσφύγων. ∆ηµιουργούνται όµως δύο 
ερωτήµατα στα οποία ο Χάρτης δε δίνει σαφή απάντηση. Το ένα 
είναι αν πρόκειται για αντικειµενική αρχή ή για υποκειµενικό 
δικαίωµα δεκτικό ενδίκου µέσου και το άλλο σε ποιο βαθµό το 
δικαίωµα αυτό έχει άµεσο αποτέλεσµα στις εσωτερικές έννοµες 
τάξεις των Κρατών µελών και µπορεί να αντιταχθεί στην εθνική 
νοµοθεσία39. 

Συµπεραίνουµε λοιπόν ότι αν και ο Χάρτης δεν υπήρξε 
πλήρης και σαφής σε κάποια σηµεία και παρόλο που δηµιούργησε 
κάποια προβλήµατα όσον αφορά στο πεδίο εφαρµογής του, ωστόσο 
συνέβαλε θετικά στη συγκεκριµενοποίηση των γενικών αρχών του 
κοινοτικού ∆ικαίου και στην πρόσδοση ευρωπαϊκής διάστασης σε 
σειρά θεµελιωδών δικαιωµάτων, που δεν είχαν ως τότε τέτοια 
κατοχύρωση. 

Σχέση ΕΣΔΑ και Χάρτη Θεµελιωδών Δικαιωµάτων 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

                                                                                                                                                        

Το δικαίωµα ασύλου διασφαλίζεται τηρουµένων των κανόνων της Σύµβασης της Γενεύης της 
28ης Ιουλίου 1951 και του Πρωτοκόλλου της 31ης Ιανουαρίου 1967 περί του καθεστώτος των 
προσφύγων και σύµφωνα µε τη Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Ένωση και τη Συνθήκη για τη λειτουργία 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης (εφεξής οριζόµενες ως «οι Συνθήκες»). 

 
38Το πλήρες κείµενο της Σύµβασης παρατίθεται στην ηλεκτρονική διεύθυνση 

http://www.icrc.org/ihl.nsf/385ec082b509e76c41256739003e636d/6756482d86146898c125641e004aa
3c5 

39 Ξενοφών Α. Γιαταγάνας, Η ενσωµάτωση του ΧΘ∆ΕΕ στις Συνθήκες, εκδόσεις Σάκκουλα 
2003, σελ. 13 
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Πηγές έµπνευσης του Χάρτη αποτέλεσαν, σε συµφωνία µε 
την εντολή της Κολωνίας, κατά κύριο λόγο η ΕΣ∆Α, η νοµολογία 
του ∆ΕΚ και οι κοινές συνταγµατικές παραδόσεις των κρατών 
µελών, οι πηγές δηλ. που αναφέρονται ήδη στο άρθρο 6 § 2 
ΣυνθΕΕ. Επιπλέον µεµονωµένα δικαιώµατα αντλήθηκαν και από 
άλλες πηγές, όπως από τη διεθνή Σύµβαση των ∆ικαιωµάτων των 
παιδιών, τον κανονισµό του διεθνούς ποινικού δικαστηρίου, τις 
Συνθήκες Σένγκεν40 και Ευρωπόλ41. Η Συνέλευση κατοχύρωσε 
καταρχήν τις εγγυήσεις της ΕΣ∆Α όπως εξειδικεύονται από την 
Ε∆∆Α ως ελάχιστο κατώτατο όριο προστασίας42. Από την 

                                                      

40 Η συµφωνία Σένγκεν, που υπογράφηκε στις 14 Ιουνίου 1985 µεταξύ της 
Γερµανίας, του Βελγίου, της Γαλλίας, του Λουξεµβούργου και των Κάτω Χωρών, 
αποσκοπεί στην προοδευτική κατάργηση των ελέγχων στα κοινά σύνορα και θεσπίζει 
καθεστώς ελεύθερης κυκλοφορίας όλων των υπηκόων των κρατών τα οποία την 
έχουν υπογράψει, των άλλων κρατών της Κοινότητας ή τρίτων χωρών. Η σύµβαση 
Σένγκεν συµπληρώνει τη συµφωνία και καθορίζει τις προϋποθέσεις εφαρµογής και τις 
εγγυήσεις για την εφαρµογή αυτής της ελεύθερης κυκλοφορίας. Μολονότι 
υπογράφηκε στις 19 Ιουνίου 1990 από τα εν λόγω πέντε κράτη µέλη, άρχισε να ισχύει 
από το 1995. Από το 1999 και µετά το κεκτηµένο Σένγκεν ενσωµατώθηκε στο θεσµικό 
και νοµικό πλαίσιο της Ευρωπαϊκή Ένωσης δυνάµει του πρωτοκόλλου που 
επισυνάφθηκε στη συνθήκη του Άµστερνταµ. Η Ελλάδα υπέγραψε τις συµφωνίες 
Σένγκεν το 1992 . 

41 Η Ευρωπόλ είναι ο οργανισµός που ιδρύθηκε για να συνδράµει τα κράτη 
µέλη της ΕΕ στην πρόληψη και καταπολέµηση σοβαρών µορφών διεθνούς 
εγκληµατικότητας, µόνο στην περίπτωση που η συγκεκριµένη εγκληµατική πράξη 
συνδέεται µε δοµή οργανωµένου εγκλήµατος και θίγει δύο τουλάχιστον κράτη µέλη. Σε 
πρακτικό επίπεδο, κύριο καθήκον της Ευρωπόλ είναι η διευκόλυνση της ανταλλαγής 
πληροφοριών µεταξύ των κρατών µελών και η παροχή αναλυτικών υπηρεσιών 
εµπειρογνωµοσύνης. ∆εδοµένου ότι η Ευρωπόλ χειρίζεται µεγάλο όγκο ευαίσθητων 
πληροφοριών προσωπικού χαρακτήρα, η σύµβαση Ευρωπόλ περιέχει διάφορες 
διατάξεις που απαιτούν από αυτήν να λαµβάνει υπόψη τα δικαιώµατα του ατόµου 
όταν κάνει χρήση των πληροφοριών αυτών. Η σύµβαση προβλέπει επίσης την ίδρυση 
της Κοινής Εποπτικής Αρχής − µιας ανεξάρτητης αρχής επιφορτισµένης µε τη 
διασφάλιση της συµµόρφωσης της Ευρωπόλ προς τις βασικές αρχές της προστασίας 
δεδοµένων. Η Αρχή Προστασίας ∆εδοµένων εκπροσωπείται στην Κοινή Εποπτική Αρχή 
(ΚΕΑ) για την Ευρωπόλ, όπως επίσης στην Κοινή Εποπτική Αρχή για τα Τελωνεία που 
συνεδριάζουν στην έδρα του Συµβουλίου στις Βρυξέλλες, µε δύο τακτικά και δύο 
αναπληρωµατικά µέλη. Εκπροσωπείται επίσης στην Επιτροπή Προσφυγών που 
λειτουργεί στο πλαίσιο της ΚΕΑ Ευρωπόλ µε ένα τακτικό και ένα αναπληρωµατικό 
µέλος. 

42 Άρθρο 53 ΧΘ∆ΕΕ 

Επίπεδο προστασίας 
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πληθώρα των υπόλοιπων προσφερόµενων δικαιωµάτων επέλεξε 
να συµπεριλάβει στο Χάρτη όσα η ίδια έκρινε αυξηµένης σηµασίας. 

Η ΕΣ∆Α , όπως αναφέρθηκε παραπάνω, αποτελεί τη 
σηµαντικότερη πηγή έµπνευσης του Χάρτη. Αυτό όµως είναι 
αναµενόµενο, αφού το άρθρο 6 παρ.2 της ΣυνθΕΕ43 την 
αναγορεύει σε βασικό έρεισµα για την προστασία των θεµελιωδών 
δικαιωµάτων. Έτσι λοιπόν η σχέση του Χάρτη µε την ΕΣ∆Α 
χαρακτηρίζεται ως προνοµιακή. Και αυτό γιατί η επιρροή της 
υπήρξε καθοριστική όχι µόνο κατά την κατάρτιση του Χάρτη αλλά 
και κατά την εφαρµογή του, αφού ο ίδιος ο Χάρτης παραπέµπει 
στην ΕΣ∆Α προκειµένου να διευκρινιστούν κάποια ζητήµατα44. 
Παρατηρούµε δηλαδή ότι Η ΕΣ∆Α λειτουργεί για το Χάρτη σαν 
σταθερό σηµείο αναφοράς µόνο όµως για όσα ατοµικά και πολιτικά 
δικαιώµατα εγγυώνται και τα δύο κείµενα. Αυτό δηλαδή που 
έπραξαν οι συντάκτες του Χάρτη ήταν να µην προσδιορίσουν το 
περιεχόµενο και τη λειτουργία των δικαιωµάτων µε λεπτοµερείς 
ορισµούς αλλά αντί αυτού, προτίµησαν τις απευθείας παραποµπές 
στην ΕΣ∆Α και στη Νοµολογία του ∆ΕΚ. Έτσι κατέστη η Σύµβαση 
αναπόσπαστο κοµµάτι του ΧΘ∆ΕΕ. Η λύση αυτή στόχευε στην 

                                                                                                                                                        

Καµία διάταξη του παρόντος Χάρτη δεν πρέπει να ερµηνεύεται ως περιορίζουσα ή θίγουσα τα 
δικαιώµατα του ανθρώπου και τις θεµελιώδεις ελευθερίες που αναγνωρίζονται στα αντίστοιχα πεδία 
εφαρµογής από το δίκαιο της Ένωσης, το διεθνές δίκαιο καθώς και από τις διεθνείς συµβάσεις, στις 
οποίες είναι µέρη η Ένωση, ή όλα τα κράτη µέλη, και ιδίως από την Ευρωπαϊκή Σύµβαση για την 
Προάσπιση των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου και των Θεµελιωδών Ελευθεριών, καθώς και από τα 
Συντάγµατα των κρατών µελών. 

 
43 Άρθρο 6 ΣυνθΕΕ 

1.«…Η Ένωση βασίζεται στις αρχές της ελευθερίας, της δηµοκρατίας, του σεβασµού των 
δικαιωµάτων του ανθρώπου και των θεµελιωδών ελευθεριών και του κράτους δικαίου, αρχές οι οποίες 
είναι κοινές στα κράτη µέλη. 

2.Η Ένωση σέβεται τα θεµελιώδη δικαιώµατα όπως κατοχυρώνονται µε την Ευρωπαϊκή 
Σύµβαση για την προστασία των δικαιωµάτων του ανθρώπου και των θεµελιωδών ελευθεριών, που 
υπογράφηκε στη Ρώµη στις 4 Νοεµβρίου 1950, και όπως προκύπτουν από τις κοινές συνταγµατικές 
παραδόσεις των κρατών µελών, ως γενικές αρχές του κοινοτικού δικαίου…». 

44Βλ. νοµολογία ∆ΕΚ και συγκεκριµένα υποθέσεις C-288/89, Stichting Collectieve 
Antennevoorziening Gouda e.a., ECR (1991) 1-4007, C-4/73, Nold, ECR (1974) 491, no. 12-14, C-
44/79, Hauer, ECR (1979) 3727, C-234/85, Keller, ECR (1986) 2897, C-5/88 Wachauf, ECR (1989) 
2609, ERT, ECR (1991). 
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αρµονική συνύπαρξη και των δύο κειµένων. Πάντως στις 
περιπτώσεις που οι συντάκτες έκριναν ότι κάποιο δικαίωµα 
πρέπει να τύχει µεγαλύτερης προστασίας, προέβλεψαν ειδικούς 
ορισµούς για αυτό (αρ52 παρ.3 ΧΘ∆ΕΕ τελευταία πρόταση του 
Χάρτη)45.  

 Συµπεραίνουµε λοιπόν ότι ο Χάρτης και η ΕΣ∆Α 
αναπτύσσουν µεταξύ τους αρµονικές σχέσεις. Ο πρώτος βασίζεται 
στη δεύτερη και όταν θέλει να παράσχει µεγαλύτερη προστασία το 
δηλώνει ρητά µε ειδικό ορισµό.  

 

 

 

Περιεχόµενο του Χάρτη Θεµελιωδών Δικαιωµάτων 
Της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

 

    Προοίµιο ΧΘ∆ΕΕ: 

«Οι λαοί της Ευρώπης, εγκαθιδρύοντας µεταξύ τους µία 
διαρκώς στενότερη ένωση, αποφάσισαν να µοιραστούν ένα ειρηνικό 
µέλλον θεµελιωµένο σε κοινές αξίες. 

Η Ένωση, έχοντας επίγνωση της πνευµατικής και ηθικής 
κληρονοµιάς της, εδράζεται στις αδιαίρετες και οικουµενικές αξίες 
της αξιοπρέπειας του ανθρώπου, της ελευθερίας, της ισότητας και 

                                                      

45 Άρθρο 52 

Εµβέλεια και ερµηνεία των δικαιωµάτων και των αρχών 

3. « …Η διάταξη αυτή δεν εµποδίζει το δίκαιο της Ένωσης να παρέχει ευρύτερη προστασία». 

 



Εφαρµογές ∆ηµοσίου ∆ικαίου 
Τα Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα στο Ευρωπαϊκό Σύνταγµα 

22 

 

της αλληλεγγύης· ερείδεται στις αρχές της δηµοκρατίας και του 
κράτους δικαίου. Η Ένωση τοποθετεί τον άνθρωπο στην καρδιά 
της δράσης της, καθιερώνοντας την ιθαγένεια της Ένωσης και 
δηµιουργώντας ένα χώρο ελευθερίας, ασφάλειας και δικαιοσύνης. 

Η Ένωση συµβάλλει στη διαφύλαξη και την ανάπτυξη αυτών 
των κοινών αξιών, σεβόµενη την πολυµορφία των πολιτισµών και 
των παραδόσεων των λαών της Ευρώπης καθώς και την εθνική 
ταυτότητα των κρατών µελών της και την οργάνωση της δηµόσιας 
εξουσίας τους σε εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο. 
Επιδιώκει να προαγάγει ισόρροπη και αειφόρο ανάπτυξη και 
εγγυάται την ελεύθερη κυκλοφορία των προσώπων, των 
εµπορευµάτων, των υπηρεσιών και των κεφαλαίων καθώς και την 
ελευθερία εγκατάστασης. 

Προς τον σκοπό αυτόν, είναι αναγκαίο να ενισχυθεί η 
προστασία των θεµελιωδών δικαιωµάτων, υπό το πρίσµα της 
εξέλιξης της κοινωνίας, της κοινωνικής προόδου και των 
επιστηµονικών και τεχνολογικών εξελίξεων, καθιστώντας τα πιο 
αντιληπτά σε ένα Χάρτη. 

Ο παρών Χάρτης επιβεβαιώνει, σεβόµενος τις αρµοδιότητες 
και τα καθήκοντα της Ένωσης, καθώς και την αρχή της 
επικουρικότητας, τα δικαιώµατα που απορρέουν ιδίως από τις 
κοινές συνταγµατικές παραδόσεις και τις διεθνείς υποχρεώσεις 
των κρατών µελών, την Ευρωπαϊκή Σύµβαση για την Προάσπιση 
των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου και των Θεµελιωδών 
Ελευθεριών, τους Κοινωνικούς Χάρτες που έχουν υιοθετηθεί από 
την Ένωση και το Συµβούλιο της Ευρώπης καθώς και από τη 
νοµολογία του ∆ικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του 
Ευρωπαϊκού ∆ικαστηρίου των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου. Εν 
προκειµένω, ο Χάρτης θα ερµηνεύεται από τα δικαστήρια της 
Ένωσης και των κρατών µελών, λαµβανοµένων δεόντως υπόψη 
των επεξηγήσεων που καταρτίσθηκαν υπό την εποπτεία του 
Προεδρείου της Συνέλευσης που συνέταξε τον Χάρτη και 
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αναπροσαρµόστηκαν υπ’ ευθύνη του Προεδρείου της Ευρωπαϊκής 
Συνέλευσης. 

Η απόλαυση των δικαιωµάτων αυτών συνεπάγεται ευθύνες 
και καθήκοντα έναντι τόσο των τρίτων όσο και της ανθρώπινης 
κοινότητας και των µελλοντικών γενεών….».                                                       

Η ενσωµάτωση του Χάρτη των Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων 
στο κυρίως κείµενο του Συντάγµατος ικανοποίησε το αίτηµα για 
ενίσχυση της προστασίας των θεµελιωδών δικαιωµάτων στην 
Ένωση,  µέσω της συνταγµατικής κατοχύρωσής τους. Είναι πολύ 
σηµαντικό ότι ο Χάρτης απέκτησε νοµική ισχύ,  ξεφεύγοντας από 
το επίπεδο της απλής  πολιτικής διακήρυξης. Ο Χάρτης 
αποτέλεσε έναν ενιαίο και συνεκτικό κατάλογο των θεµελιωδών   
δικαιωµάτων, που συνοψίζονται στους εξής  τοµείς: 

1. Αξιοπρέπεια (αρ. 1 έως 5) 

2. Ελευθερίες (αρ. 6 έως 19) 

3. Ισότητα (αρ. 20 έως 26) 

4. Αλληλεγγύη (αρ. 27 έως 38) 

5. ∆ικαιώµατα πολιτών (αρ. 39 έως 46) 

6. ∆ικαιοσύνη (αρ. 47 έως 50) 

Οι ενότητες αυτές αντιστοιχούν σε έξι αρχές-αξίες οι οποίες 
συνιστούν τα βάθρα του ευρωπαϊκού θεσµικού και πολιτικού 
πολιτισµού. 

Το περιεχόµενο του Χάρτη είναι ευρύτερο από το 
περιεχόµενο της ΕΣ∆Α, –η σχέση των δύο κειµένων 
επισηµάνθηκε ακριβώς παραπάνω- η οποία περιορίζεται στα  
ατοµικά και πολιτικά δικαιώµατα, ενώ ο Χάρτης συµπεριλαµβάνει  
και άλλους τοµείς, όπως είναι  τα κοινωνικά δικαιώµατα των 
εργαζοµένων και  η προστασία των προσωπικών δεδοµένων.  
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Αποτίµηση του Χάρτη και η σηµασία ενσωµάτωσής 
του στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

 

Χωρίς αµφιβολία ο Χάρτης είναι ένα πολύ σηµαντικό 
έγγραφο, όχι όµως χωρίς αδυναµίες.  Οι αντιδράσεις των πολιτών 
και των οργανώσεων υπήρξαν   ποικίλες:  Οι φεντεραλιστές 
αρχικά φοβήθηκαν ότι πρόθεση  του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου 
ήταν να εγκρίνει τον Χάρτη για να αποφύγει το Σύνταγµα. Οι 
ευρωσκεπτικιστές είπαν ότι τα ανθρώπινα δικαιώµατα δεν 
χρειάζονται θεσµοθέτηση.  Άλλοι σκέφτηκαν,  ότι έπρεπε  να 
δοθεί έµφαση στο ότι η ιθαγένεια συνεπάγεται και υποχρεώσεις, 
πέραν των δικαιωµάτων, ενώ πολλοί νοµικοί διατύπωσαν την 
άποψη ότι θα υπάρξει σύγχυση αρµοδιοτήτων ανάµεσα στο 
Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο και στο ∆ικαστήριο των Ανθρωπίνων 
∆ικαιωµάτων.  

Οι υποστηρικτές του Χάρτη τονίζουν ότι η άγνοια των 
πολιτών για τα δικαιώµατά τους που απορρέουν από τις 
Συνθήκες, ευθύνεται σε µεγάλο βαθµό για την αντίθεσή τους στην 
Ευρωπαϊκή ολοκλήρωση και γι’ αυτό βλέπουν  τον Χάρτη σαν 
θεµέλιο της ευρωπαϊκής ιθαγένειας και της κοινής ευρωπαϊκής 
ταυτότητας. Οι επικριτές διατείνονται ότι ο Χάρτης υποστηρίζει 
αµφιλεγόµενες αξίες, όπως είναι η κατάργηση της θανατικής 
ποινής, η προτεραιότητα που δίνει στη βιοµηχανική στρατηγική 
έναντι της ανθρώπινης ζωής στην έρευνα για τα έµβρυα, καθώς 
και η νοµική αναγνώριση διαφορετικών µορφών γάµου και 
οικογένειας.  

Οι ΜΚΟ46 τονίζουν  ότι η σύγκριση µε τα ισχύοντα 
δικαιώµατα δείχνει τα µεγάλα κενά του Χάρτη και παρά τις πιέσεις  
που άσκησαν δεν κατάφεραν να διευρύνουν τα δικαιώµατα. Η 

                                                      

46 Μη κυβερνητικές οργανώσεις 
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Επιτροπή ∆ικαιωµάτων των Γυναικών του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου, για παράδειγµα, καθώς και το Ευρωπαϊκό Λόµπι 
των Γυναικών έδωσαν πολύ σκληρή µάχη προκειµένου να 
συµπεριληφθεί η ισότητα των φύλων και σε άλλους τοµείς πέραν 
του χώρου εργασίας(άρθρο 23).  Μια από τις αδυναµίες του Χάρτη 
είναι ότι κάνει διάκριση ανάµεσα στα «δικαιώµατα » και τις 
«αρχές». Αυτή η ατυχής εξέλιξη θα έχει σαν αποτέλεσµα την 
κατηγοριοποίηση των θεµελιωδών δικαιωµάτων σε περισσότερο 
και λιγότερο σηµαντικά, µε σοβαρές συνέπειες στην ερµηνεία και 
την εφαρµογή των διατάξεων47.  

Είναι πολύ  θετικό, ωστόσο,  ότι ο Χάρτης απαντά στις 
νόµιµες απαιτήσεις για διαφάνεια και αντικειµενικότητα στη 
λειτουργία της διοίκησης της ΕΕ, αναγνωρίζοντας στους πολίτες 
το δικαίωµα  πρόσβασης στους Κοινοτικούς θεσµούς και στα 
έγγραφα.  

Παράλληλα ο Χάρτης σηµατοδοτεί την αναγνώριση βασικών αρχών 
και αξιών, οι οποίες γίνονται δεκτές από τους ευρωπαίους πολίτες 
και αποτελούν συστατικό στοιχείο ενός Συντάγµατος. Πέρα από 
την πρωταρχική του λειτουργία, που είναι η αποτελεσµατικότερη 
προστασία των θεµελιωδών δικαιωµάτων, ο Χάρτης ενσωµατώνει 
τις βασικές συνιστώσες της ταυτότητας και της αυτοσυνείδησης 
των Ευρωπαίων και αποτυπώνει µε τη µορφή εγγυήσεων 
θεµελιωδών δικαιωµάτων βασικές ενοποιητικές αξίες48. Ο 
ευρωπαϊκός νοµικός πολιτισµός αποκτά συγκεκριµένες όψεις, 
καθώς η σύνταξη ενός ευρωπαϊκού καταλόγου θεµελιωδών 
δικαιωµάτων ωθεί στην οριοθέτηση των κοινών συνισταµένων 
αλλά και στον αναστοχασµό και αξιολόγηση των διαφορών µεταξύ 
των εθνικών συνταγµατικών τάξεων.  

                                                      

47 Human Rights and Democracy NGO Network, Nov. 2004 
48 PETER TETTINGER, Die Charta der Grundrechte der Europäischen Union, NJW 

2001, 1010επ. (1010). 
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Τελικά το κείµενο του Χάρτη ενσωµατώθηκε µε πού µικρές 
αλλαγές στη Συνταγµατική Συνθήκη και συγκεκριµένα στο δεύτερο 
κεφάλαιο του πρώτου µέρους, µετά από τον ορισµό και τους 
στόχους της Ένωσης. Η ενσωµάτωση του Χάρτη των Θεµελιωδών 
∆ικαιωµάτων της Ένωσης (εγκρίθηκε στις 8 ∆εκεµβρίου 2001), 
στο κυρίως κείµενο του Σχεδίου Συνθήκης ικανοποίησε ένα πάγιο 
αίτηµά µας για ενίσχυση της προστασίας των θεµελιωδών 
δικαιωµάτων στην Ένωση,  µέσω της συνταγµατικής κατοχύρωσής 
τους. Είναι πάντως γεγονός ότι η πρωτοβουλία για την υιοθέτηση 
του Χάρτη εκδηλώθηκε σε µια στιγµή που άρχισε να τίθεται επί 
τάπητος το θεσµικό και πολιτικό µέλλον της ΕΕ. Ο ΧΘ∆ΕΕ 
υπήρξε σταθµός στη θεσµική ωρίµανση της ΕΕ και λειτούργησε 
σαν πρόδροµος και προποµπός για τη θέσπιση του Ευρωπαϊκού 
Συντάγµατος. Το περιεχόµενό του Χάρτη συνηγορεί συνεπώς υπέρ 
της ευρέως υποστηριζόµενης θεώρησής του ως κοµµάτι ή 
πρόπλασµα του - υπαρκτού ή µελλοντικού - Ευρωπαϊκού 
Συντάγµατος. Η σύνταξη ενός Χάρτη δικαιωµάτων αποτελεί 
συνεπώς έκφραση και έκφανση της εντονότερης και διευρυνόµενης 
συνειδητοποίησης της αναγκαιότητας και σηµαντικό βήµα προς τη 
συνταγµατική συγκρότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Είτε αυτό 
τονίζεται είτε, αντίθετα, ωθείται στο παρασκήνιο, προκειµένου να 
µην ενταθούν οι φόβοι όσων αντιµάχονται ένα δεσµευτικό Χάρτη 
θεµελιωδών δικαιωµάτων, ο τελευταίος αποτελεί κοµµάτι του 
ουσιαστικού ευρωπαϊκού Συντάγµατος49. 

 

Το Σχέδιο του Ευρωπαϊκού Συντάγµατος 

Η οικοδόµηση µιας Ευρωπαϊκής πολιτικής ένωσης και 
υπέρβασης της διαίρεσης της Ευρώπης, ξεκίνησε κατά τα 
τελευταία χρόνια, µετά το τέλος του ψυχρού πολέµου,  µε 

                                                      

49 Ελευθεριάδης Π., Η µετεξέλιξη της Ευρώπης και ο Χάρτης των δικαιωµάτων, Το 
Βήµα online, 19.11.2000 
(http://tovima.dolnet.gr/print_article.php?e=B&f=13117&m=B08&aa=1) 
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κορυφαία στιγµή την ένταξη στην ΕΕ των δέκα νέων κρατών 
µελών, την 1 Μαΐου 2004.  Για πολλούς αναλυτές, το τέλος της 
ιδεολογικής πάλης µεταξύ Ανατολής και ∆ύσης  σήµαινε την 
υπόσχεση µιας νέας παγκόσµιας τάξης, που θα έθετε τα 
ανθρώπινα δικαιώµατα στο επίκεντρο της διεθνούς πολιτικής. 
Ωστόσο, η πραγµατικότητα  τους διαψεύδει καθηµερινά. Η 
αδυναµία του ΟΗΕ να εκπληρώσει  τις υποσχέσεις για προστασία 
των ανθρωπίνων δικαιωµάτων είναι η ίδια  σήµερα, όπως και στη 
διάρκεια του ψυχρού πολέµου50.  

Το Ευρωπαϊκό Σύνταγµα αποτελεί αφενός συνθήκη που 
υπόκειται στους κανόνες του διεθνούς δικαίου, αφετέρου 
Σύνταγµα διότι περιέχει στοιχεία Συνταγµατικής φύσεως. Από 
νοµικής απόψεως, το Σύνταγµα παραµένει µία Συνθήκη. 
Εποµένως, θα αρχίσει να ισχύει µόνο όταν θα το έχουν 
επικυρώσει όλα τα κράτη µέλη, σύµφωνα µε τις διατάξεις του 
εθνικού Συντάγµατος τους. Η επικύρωση θα πραγµατοποιηθεί µε 
κοινοβουλευτική διαδικασία ή δηµοψήφισµα. Πρέπει να σηµειωθεί 
ότι οποιαδήποτε τροποποίηση του Συντάγµατος σε µεταγενέστερο 
στάδιο θα απαιτήσει την οµόφωνη συµφωνία των κρατών µελών 
και, καταρχήν, επικύρωση από όλα τα κράτη µέλη.  

Τα  ανθρώπινα δικαιώµατα κατέχουν κεντρική θέση στο 
Ευρωπαϊκό Σύνταγµα. Αυτό  καταδεικνύεται από το γεγονός ότι 
συµπεριλαµβάνονται στις αξίες,  βάσει των οποίων οργανώνεται 
και λειτουργεί η Ένωση, ενώ στους  βασικούς  στόχους 
συγκαταλέγονται η καταπολέµηση κάθε µορφής διακρίσεων και η 
προαγωγή της ισότητας ανδρών και γυναικών. Το σηµαντικότερο 
όλων είναι ότι το Σύνταγµα «αναγνωρίζει τα δικαιώµατα, τις 
ελευθερίες και τις αρχές που θεσπίζονται στο Χάρτη των 

                                                      

50 Tony Evans, 2001, University of Southampton, «The Politics of Human Rights-A 
Global Perspective» , Pluto Press,σελ.27  
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Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων, που αποτελεί το Β’ Μέρος του 
Συντάγµατος»   Επιπλέον, «Η Ένωση επιδιώκει την προσχώρηση 
στην Ευρωπαϊκή Σύµβαση για την προάσπιση των ανθρωπίνων 
δικαιωµάτων και των θεµελιωδών ελευθεριών». Σύµφωνα µε το 
Ευρωπαϊκό Σύνταγµα, η Ένωση βασίζεται σε αξίες, όπως η 
ανθρώπινη αξιοπρέπεια, η ελευθερία, η δηµοκρατία, η ισότητα, το 
κράτος δικαίου,    ο σεβασµός των  ανθρωπίνων  δικαιωµάτων και 
των δικαιωµάτων των µειονοτήτων.  Αυτές οι αξίες αποτελούν τη 
βάση και την προϋπόθεση ύπαρξης της ΕΕ, είναι κοινές για τα 
κράτη µέλη, σε µια κοινωνία  πολυφωνίας,  ανοχής,  αλληλεγγύης,  
δικαιοσύνης και  απαγόρευσης των διακρίσεων.  Το γεγονός ότι τα 
ανθρώπινα δικαιώµατα και η ισότητα συµπεριλαµβάνονται στις 
αξίες της Ένωσης είναι πολύ σηµαντικό, διότι αφενός 
δηµιουργείται µια ισχυρή νοµική βάση για την ουσιαστική 
προστασία τους, αφετέρου τίθενται οι βάσεις για µια κοινή 
ευρωπαϊκή ταυτότητα. Ωστόσο, το αίτηµα να συµπεριληφθεί και η 
ισότητα των δύο φύλων στις αξίες της Ένωσης δεν 
ικανοποιήθηκε,  παρά τα πενήντα χρόνια ευρωπαϊκής πολιτικής 
και ρητορικής υπέρ της ισότητας των φύλων. 

Κατά τα τελευταία δεκαπέντε χρόνια πραγµατοποιήθηκαν µια 
σειρά από αναθεωρήσεις των ευρωπαϊκών συνθηκών:  Η Ενιαία 
Ευρωπαϊκή Πράξη του 1986 που επέτρεψε την δηµιουργία της 
ενιαίας αγοράς και την ελευθερία κυκλοφορίας προσώπων, 
εµπορευµάτων και κεφαλαίων. Η Συνθήκη του Μάαστριχτ το 1992 
που αποτέλεσε πρόοδο σε µια σειρά από τοµείς, όπως η ΟΝΕ, η 
εξωτερική πολιτική και η συνεργασία στους τοµείς της δικαιοσύνης 
και των εσωτερικών υποθέσεων. Ακολούθησαν οι συνθήκες του 
Άµστερνταµ το 1997 και της Νίκαιας το 2000 οι οποίες 
χαρακτηρίστηκαν µάλλον από έλλειψη πολιτικής βούλησης για τη 
λήψη αποφάσεων που θα διασφάλιζαν την εύρυθµη λειτουργία µιας 
διευρυµένης Ένωσης. Ένα χρόνο µετά τη Νίκαια, το Ευρωπαϊκό 
Συµβούλιο του Laeken εξέδωσε ∆ήλωση για το Μέλλον της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και αποφάσισε να συγκαλέσει µια Συνέλευση 
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105 µελών, υπό την προεδρία του κ. Giscard d’ Estaing. Η 
απόφαση προέβλεπε την εµπλοκή όλων των ενδιαφεροµένων 
µερών στο διάλογο για το µέλλον της Ευρώπης: τις κυβερνήσεις, 
τα εθνικά κοινοβούλια, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, καθώς και δεκατρείς παρατηρητές από την 
Επιτροπή των Περιφερειών, την Ευρωπαϊκή Οικονοµική και 
Κοινωνική Επιτροπή, τους κοινωνικούς εταίρους και τον Ευρωπαίο 
Συνήγορο του Πολίτη. 

Η Συνέλευση πράγµατι δεν υπήρξε ένα απλό forum 
εκπροσώπων κρατών µελών, αλλά ένα αντιπροσωπευτικό σώµα 
που συµµετείχε σε ένα διευρυµένο  ανοιχτό  διάλογο,  προκειµένου 
να δώσει  απαντήσεις σε κρίσιµα ερωτήµατα που αφορούν στη 
µελλοντική εξέλιξη και την αποτελεσµατική λειτουργία της  
διευρυµένης Ένωσης. Ο διάλογος που ακολούθησε,  επί δεκαπέντε 
µήνες,  τόσο στις οµάδες εργασίας που συγκροτήθηκαν,  όσο και 
στην ολοµέλεια, οδήγησε στην οµόφωνη υποβολή  σχεδίου  
συνταγµατικής µορφής,  το οποίο  αντικαθιστά το σύνολο των 
προηγουµένων συνθηκών και  δηµιουργεί το  θεσµικό πλαίσιο που 
µπορεί να δώσει ώθηση στο φιλόδοξο σχέδιο της ευρωπαϊκής 
ολοκλήρωσης.   

Το σχέδιο συντάγµατος αποτελείται από τέσσερα βασικά 
µέρη. Το πρώτο αφορά στις θεµελιώδεις διατάξεις που διέπουν τη 
λειτουργία της ΕΕ, τους στόχους, τις αρµοδιότητες, τις 
διαδικασίες λήψης αποφάσεων και τα όργανά της. Το δεύτερο  
στην ενσωµάτωση του Χάρτη των Θεµελιωδών δικαιωµάτων  στο 
σχέδιο συντάγµατος. Το τρίτο µέρος αφορά στις πολιτικές και τις 
δράσεις της Ένωσης, ενώ το τέταρτο περιλαµβάνει τις τελικές 
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διατάξεις που καθορίζουν τις διαδικασίες έγκρισης και 
αναθεώρησης του συντάγµατος51. 

Στους στόχους της Ένωσης περιλαµβάνονται  η προαγωγή 
των αξιών της ειρήνης και της ευηµερίας των λαών. Η ΕΕ παρέχει 
στους πολίτες της ένα χώρο ελευθερίας, ασφάλειας και 
δικαιοσύνης,  χωρίς εσωτερικά σύνορα  και µια ενιαία αγορά µε 
ελεύθερο και ανόθευτο ανταγωνισµό, µε ισόρροπη και βιώσιµη 
οικονοµική ανάπτυξη, µε υψηλό επίπεδο απασχόλησης  και 
κοινωνικής προόδου. Είναι πολύ σηµαντικό ότι στους στόχους της 
ΕΕ περιλαµβάνεται η πλήρης απασχόληση.  Η Ένωση προάγει την 
επιστηµονική και τεχνολογική  πρόοδο, καταπολεµά τον κοινωνικό 
αποκλεισµό και τις διακρίσεις και προωθεί τη δικαιοσύνη και την 
κοινωνική προστασία, την ισότητα των δύο φύλων, την αλληλεγγύη 
µεταξύ των γενεών και την προστασία των δικαιωµάτων των 
παιδιών. 

Η διεθνής δραστηριότητα της Ένωσης εστιάζεται στη 
προώθηση της ειρήνης της ασφάλειας, της βιώσιµης ανάπτυξης, 
της αλληλεγγύης, του αµοιβαίου σεβασµού, του δίκαιου και 
ελεύθερου εµπορίου της εξάλειψης της φτώχειας και της 
προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωµάτων.  Το σύνταγµα 
απαγορεύει κάθε µορφή διάκρισης µε βάση την εθνικότητα. 

H επίσηµη υπογραφή της Συµφωνίας για το νέο ευρωπαϊκό 
Σύνταγµα από τις κυβερνήσεις της ΕΕ ανοίγει µια κρίσιµη νέα 
περίοδο στην ιστορία της ευρωπαϊκής ενοποίησης. Είναι εκείνη 
κατά την οποία το κείµενο αυτής της Συµφωνίας θα µπει σε 
συζήτηση και σε ψηφοφορία προκειµένου να εγκριθεί ή να 
απορριφθεί από κάθε ξεχωριστή χώρα από τις 27 που αποτελούν 
την ΕΕ. Κάθε κυβέρνηση είναι ελεύθερη να διαλέξει το πολιτικό 

                                                      

51 Απόσπασµα από διάλεξη της Βουλευτού του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
Καραµάνου Άννας µε τίτλο «Το Ευρωπαϊκό Σύνταγµα για τα ανθρώπινα δικαιώµατα και 
την ισότητα των φύλων», στις 3 ∆εκεµβρίου του 2003 
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σώµα που θα πάρει αυτήν την απόφαση, αν δηλαδή θα είναι το 
κοινοβούλιο ή θα είναι το σύνολο του εκλογικού σώµατος, δηλαδή 
αν θα αποφασίσει η Βουλή ή όλος ο λαός µε ένα δηµοψήφισµα. Ήδη 
η κάθε κυβέρνηση έχει αποφασίσει τη διαδικασία. Η διαδικασία για 
τις περισσότερες είναι η κοινοβουλευτική. Στις λιγότερες χώρες, 
όπως στην Αγγλία και στη Γαλλία- η οποία και καταψήφισε το 
σχέδιο του Ευρωπαϊκού Συντάγµατος- οι κυβερνήσεις πάνε σε 
δηµοψήφισµα. H Ελλάδα ανέθεσε την ψήφιση του 
Ευρωσυντάγµατος στη Βουλή. Η Βουλή των Ελλήνων υπερψήφισε 
τη Συνθήκη του Ευρωπαϊκού Συντάγµατος, µε 268 ψήφους υπέρ, 
17 κατά  και 15 αποχές.  

Με την έναρξη ισχύος της Συνθήκης για τη θέσπιση 
Συντάγµατος για την Ευρώπη καταργούνται η Συνθήκη περί 
ιδρύσεως της Ευρωπαϊκής Κοινότητας, η Συνθήκη για την 
Ευρωπαϊκή Ένωση, καθώς και όλες οι πράξεις και οι συνθήκες 
που τις συµπληρώνουν ή τις τροποποιούν, µεταξύ αυτών η Ενιαία 
Ευρωπαϊκή Πράξη, η συνθήκη του Άµστερνταµ ή η συνθήκη της 
Νίκαιας καθώς και οι συνθήκες προσχώρησης. Ωστόσο, ορισµένες 
διατάξεις των διαφόρων συνθηκών προσχώρησης, ιδίως όσων 
έχουν µόνιµο αποτέλεσµα ή θεσπίζουν µεταβατικές διατάξεις 
σχετικά µε την προσχώρηση οι οποίες εξακολουθούν να είναι 
επίκαιρες, πρέπει να εξακολουθήσουν να ισχύουν για να 
εξασφαλιστεί η νοµική συνέχεια. Για το σκοπό αυτό, έχουν 
προσαρτηθεί δύο πρωτόκολλα στη συνταγµατική συνθήκη, το 
πρώτο από τα οποία αφορά και στην Ελλάδα. 

«Το Σύνταγµα αναµένεται να τεθεί σε ισχύ την 1η 
Ιανουαρίου 2006 εφόσον έχουν κατατεθεί όλα τα έγγραφα 
επικύρωσης. Σε περίπτωση που τη συγκεκριµένη ηµεροµηνία το 
Σύνταγµα δεν έχει επικυρωθεί από όλα τα κράτη µέλη, θα αρχίσει 
να ισχύει την πρώτη ηµέρα του δεύτερου µήνα που ακολουθεί την 
κατάθεση του εγγράφου επικύρωσης του υπογράφοντος κράτους 
που προέβη τελευταίο στην ενέργεια αυτή». Έχοντας υπόψη τις 



Εφαρµογές ∆ηµοσίου ∆ικαίου 
Τα Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα στο Ευρωπαϊκό Σύνταγµα 

32 

 

δυσκολίες που προέκυψαν µε την επικύρωση της Συνθήκης του 
Μάαστριχ και της Συνθήκης της Νίκαιας, είναι πιθανό ορισµένα 
κράτη µέλη να συναντήσουν προβλήµατα κατά τη διαδικασία 
επικύρωσης.  

Για το λόγο αυτό η ∆ιακυβερνητική ∆ιάσκεψη ενέκρινε µια 
«∆ήλωση σχετικά µε την επικύρωση της Συνθήκης για τη θέσπιση 
Συντάγµατος για την Ευρώπη», στην οποία προβάλλεται µια 
πολιτική διέξοδος σε περίπτωση µη επικύρωσης από κάποιο 
κράτος µέλος: «Εάν µετά παρέλευση δύο ετών από την υπογραφή 
της Συνθήκης για τη θέσπιση Συντάγµατος, τα τέσσερα πέµπτα 
των κρατών µελών έχουν επικυρώσει την εν λόγω Συνθήκη και 
ένα ή περισσότερα κράτη µέλη αντιµετωπίζουν δυσχέρειες όσον 
αφορά την επικύρωση αυτή, το θέµα παραπέµπεται στο Ευρωπαϊκό 
Συµβούλιο »52.  

Βασικά Συµπεράσµατα 

Το Ευρωπαϊκό Σύνταγµα αποτελεί το µεγαλύτερο σταθµό 
στη πορεία για την Ευρωπαϊκή ολοκλήρωση και  τη δηµιουργία 
ενός γνήσιου ευρωπαϊκού πολιτικού χώρου δηµοκρατίας, 
ελευθερίας, δικαιοσύνης και σεβασµού των ανθρωπίνων 
δικαιωµάτων.  Τα δικαιώµατα που κατοχυρώνονται στο σχέδιο του 
Ευρωπαϊκού Συντάγµατος είναι αυτά που προστατεύονται στο 
Χάρτη, αφού ο ΧΘ∆ΕΕ απέκτησε νοµική ισχύ πρωτογενούς 
συνθήκης µε τη συνθήκη της Λισσαβόνας53 (13.12.2007) και αφού 
η ΕΕ υιοθέτησε το Χάρτη και τα δικαιώµατα που προστατεύει.  Τα 

                                                      

52 http://www.apodimos.com 
53 Στις 13 ∆εκεµβρίου 2007 οι Ευρωπαίοι αρχηγοί κρατών και κυβερνήσεων 

υπέγραψαν τη συνθήκη της Λισσαβόνας – µια αναθεωρητική συνθήκη, η οποία 
προσδίδει στην Ευρωπαϊκή Ένωση µια νέα βάση. Πέντε χρόνια διαδοχικών 
συνεννοήσεων απαιτήθηκαν για να φτάσουµε στη Συµφωνία της Λισσαβόνας 
(19/10/07) και να υιοθετηθεί από τα σηµερινά κράτη - µέλη της Ε.Ε. η νέα 
«Μεταρρυθµιστική Συνθήκη». Στις 13/12/07 η Συνθήκη υπεγράφη από τους 
Ευρωπαίους Ηγέτες η πέµπτη κατά σειρά Συνθήκη: της Ρώµης (1957), Μάαστριχτ 
(1992), Άµστερνταµ (1996), Νίκαιας (2001)και Λισσαβόνας (2007). 
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θετικά αποτελέσµατα είναι αρκετά και προφανή. ∆εν παύουν, 
βέβαια, να διατυπώνονται και αρκετές επιφυλάξεις, ιδιαίτερα όσον 
αφορά τις «συντακτικές» αναπροσαρµογές του κειµένου του Χάρτη 
από τη Συνέλευση. Αυτό που αποµένει, µετά από µια συνολική και 
κριτική επισκόπηση των διατάξεων, είναι, πλέον, η αναµονή της 
έκβασης της διαδικασίας επικύρωσης του Ευρωπαϊκού 
Συντάγµατος από τα κράτη-µέλη της Ε.Ε. Η Ευρωπαϊκή πολιτεία 
είναι ακόµη υπό διαµόρφωση. Η οικοδόµηση ενός κοινού µέλλοντος 
και µιας κοινής ταυτότητας απαιτεί, πέραν της  επικύρωσης του  
Συντάγµατος, συνέχιση  και βελτίωση της ενοποιητικής 
διαδικασίας που για περισσότερο από µισό αιώνα έχει διασφαλίσει 
στους λαούς της Ευρώπης  µια περίοδο ειρήνης, συνεργασίας, 
ανάπτυξης, ευηµερίας και σεβασµού των θεµελιωδών 
δικαιωµάτων. 

 

 

 

 

 

Περίληψη – Summary 

Στην παρούσα εργασία παρουσιάστηκαν συνοπτικά τα 
θεµελιώδη συνταγµατικά δικαιώµατα, έτσι όπως κατοχυρώνονται 
στο πλαίσιο της ευρωπαϊκής ενοποίησης. Πιο συγκεκριµένα, στο 
πρώτο µέρος αναφέρθηκε εν συντοµία η ιστορική πορεία της 
κατοχύρωσης των δικαιωµάτων τόσο στο ελληνικό όσο και στο 
∆ιεθνές δίκαιο και στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Στη συνέχεια 
παρουσιάστηκε συνοπτικά η Ευρωπαϊκή Σύµβαση για την 
προστασία των δικαιωµάτων του ανθρώπου (ΕΣ∆Α), που 
αποτέλεσε τη βασική πηγή έµπνευσης του Χάρτη (ΧΘ∆ΕΕ) και µια 
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πρώτη προσπάθεια για την αποτύπωση σε επίσηµο κείµενο των 
θεµελιωδών δικαιωµάτων του ανθρώπου. Ακολούθως, 
εξετάστηκαν τα συνταγµατικά δικαιώµατα, όπως αποτυπώνονται 
και προστατεύονται στο Χάρτη Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τέλος, έγινε µια αποτίµηση της σηµασίας 
της ενσωµάτωσης του Χάρτη στην Ευρωπαϊκή Ένωση καθώς 
επίσης έγινε σχετική µνεία στο σχέδιο του  Ευρωπαϊκού 
Συντάγµατος. 

In this project briefly presented the fundamental 
constitutional rights as enshrined in European integration. 
More specifically, in the first part mentioned briefly the 
history of the vesting of rights in both Greek and the 
International law and the European Union. Then, presented an 
overview of the European Convention for the Protection of 
Human Rights (ECHR), which was the main source of inspiration 
of the Charter (CFREU) and a first attempt to form an official 
text of fundamental human rights. Next, examined the 
constitutional rights, as reflected and protected by the 
Charter of Fundamental Rights of the European Union (CFREU). 
Finally, there was an assessment of the importance of 
incorporating the Charter of the European Union and also 
refered to the draft of European Constitution. 
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1.Το πλήρες κείµενο της Ευρωπαϊκής Σύµβασης για τα 
∆ικαιώµατα του ανθρώπου παρατίθεται στην ηλεκτρονική 
διεύθυνση: http://www.hri.org/docs/ECHR50.html  

2.Το κείµενο του Χάρτη Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων του ανθρώπου 
παρατίθεται στην ηλεκτρονική διεύθυνση: 
http://www.europarl.europa.eu/charter/pdf/text_el.pdf 
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3.Το σχέδιο του Ευρωπαϊκού Συντάγµατος  παρατίθεται στην 
ηλεκτρονική διεύθυνση: 
http://www.bekiris.gr/eurosintagma.htm 

4.Το πλήρες κείµενο της Οικουµενικής ∆ιακήρυξης των 
∆ικαιωµάτων του ανθρώπου παρατίθεται στην ηλεκτρονική 
διεύθυνση: http://www.unhchr.ch/udhr/lang/grk.pdf 

5.Το πλήρες κείµενο του αναθεωρηµένου Ευρωπαϊκού Κοινωνικού 
Χάρτη βρίσκεται στην ηλεκτρονική διεύθυνση: 
http://www.mlsi.gov.cy/mlsi/dlr/dlr.nsf/dmlcharter_gr/dmlcha
rter_gr?OpenDocument 

6.Το πλήρες κείµενο της Σύµβασης της Γενεύης (1949) 
παρατίθεται στην ηλεκτρονική 
διεύθυνση:http://www.icrc.org/ihl.nsf/385ec082b509e76c412
56739003e636d/6756482d86146898c125641e004aa3c5 
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